

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrimis.

N^o 215.

Vineri 27 Septembrie (9 Octomvru).

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Octomvru st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Rugăm pe domniii abonați, ca să bine-voiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Domniii ce se vor abona din nou să binevoască a arăta și posta ultimă.

•Administrațiunea •Gazetei Transilvaniei•

Brașov, 26 Septemvru 1885.

Huiduirea Banului Khuen-Hedervary în dieta Croației formază ați obiectul de discuțiune în foile austro-ungare. Acest Ban este creatura guvernului unguuresc și de că este adevărat, ceea ce susțin foile croate opoziționale „Pozor“ și „Sloboda“, că a fost dat afară din sala dietei primind lovitură de picior, atunci guvernării din Pesta trebuie să resimtă amar aceste lovituri.

Starcevič și cu 5 soți ai sei au fost erași eschiși dela ședințe, dér opoziționali rămași în dietă cerț în gura mare ca Banul care a ofensat „națiunea“ și a „dejosit“ demnitatea de Ban prin purtarea sa, să se retragă. Organele d-lui Tisza răspund: „Banul va rămâne și dieta va trebui să mergică“.

În fața acestei atitudini de nou provocătoare a celor din Pesta este de interes a cunoșce opiniunea unui ziar de frunte din Viena asupra afacerii croate, care „se vede silit“ a declară că politica croată a d-lui Tisza e greșită.

Eată ce scrie „N. fr. Presse“ de Miercuri:

„D-lu Tisza și comitele Khuen s’au nisuit a căștiga și a păstra încrederea partidei „naționale“ (guvernamentale), de încrederea poporului croat însă nici le-a păsat. Acesta a fost o greșelă, care se răsbună acum în mod sêmțitor.“

Afacerea cu emblemele țerii credeam că va admonia pe cei dela guvernul din Pesta d’a proceda cu mai mare precauțiune în tôte cestiuniile croate, dér éta că conflictul privitor la actele camerale a fost tras așa dicitând de pînă. Chiar de am admite că dreptul Ungariei asupra actelor camerale ar fi neîndoios, cine a silit pe guvernul unguuresc ca tocmai în acest moment să se reclame acest drept după ce 17 ani nu s’a făcut amintire de el? Cei din Pesta susțin, că aceste acte nu valorază mai mult decât hârtia pe care sunt scrise, de ce a trebuit dér Banul să ducă aceste hârtii dela Agram la Budapesta, în întunerecul nopții?

Dacă comitele Khuen ar fi cunoscut serioșitatea situațiunei în Croația, decât ar fi înțeles, că cestiunea croată nu e rezolvată prin aceea că Banul dispune de majoritate, atunci ar fi refuzat constant de-a transporta actele la Pesta, arătând că prin acesta ar da numai prilegiu opozițiunei de-a turna oleiu în foc și a aprinde

astfel din nou ura în contra Ungariei. Comitele Khuen însă nu s’a opus, el a fost organul ascultător al lui Tisza, și tocmai prin acesta a dovedit din nou, că-i lipsese una din calitățile principale ce se cer dela un guvernator — prevederea.

Și ôre ședința trecută turbolentă a dietei n’a dovedit acesta? Credem că Banul când a disus „că Croația, n’a posedat cu bună credința acele acte,“ n’a vrut să vatăme Croația, dér se vede că nu e un mare jurisconsult și probabil, că a schimbat în iuțelă noțiunile posesiune „de bună credință“ și „legiuită“ Probabil că a voit numai să dîcă, că Croația n’are un titlu valabil d’a poseda actele camerale și s’a greșit numai în espresiune. Dér ôre un om de stat la înălțimea chiemărei sale, nu e dator să scie, că în împrejurările de astăzi fiecare cuvânt, ce se pronunță în dieta croată de pe banca guvernului, trebuie să fiă cu multă atențiune compenit și să fiă precalculat efectul său posibil? Totu respectul de curagiu comitelui Khuen, dér mai puțin era în casul de față mai mult.

Scandalurile în dieta croată nu ne spariă. Ne-am dat deja cu acest soi de parlamentarism slav și de altmintrelea este trība poporului croat, ca să-i fiă rușine de reprezentanții sei, cari batjocuresc înaintea Europei numele croat. Nu scandalurile în dietă ne neliniștesc, ci curentul spiritelor, care formază fondul lor. Si atunci când situațiunea în Orient ar fi mai puțin serioșă, cestiunea croată ar fi încetat de a fi o cestiune specifică maghiară din momentul când a pretins Croația paritatea cu Ungaria, când a cerut atributele independenței de stat și a pretins ca să stea alături cu cele două state ale monarchiei ca alu treilea cu drepturi egale.

De când însă erași s’a desfășurat cestiunea orientală, de când în imediata apropiere a Croației, în peninsula balcanică, s’a iscatu o puternică fierbere, nu pôte fi indiferent pentru monarchia ce direcțiune voru lua lucrurile în Croația. Dacă în apropiere de teatrul încercăturilor orientale se ivesce într’o parte a monarchiei o neascutare, care amenință a degenera în anarhie, decât dieta croată începe a face politică esteriôră și se fac propunerî într’insa pentru felicitarea națiunei surori bulgare, decât se aud în reprezentanța din Agram plângerî, că Croații trebuie să porțe tocmai așa jugul sclaviei, ca pân’acum Bulgarii, c’unu cuvânt decât în Agram se desfășură stégul ideeii sudslave, atunci aceste sunt nise evenimente, cari tocmai acum ating monarchy în cel mai sêmțitor mod și sunt de natură a împiedeca libertatea acțiunei sale.

Peste aceste momente grave nu se pôte trece afirmând, că Banul dispune încă ađi de majoritate. Și partida „națională“ croată este o creațiune trecătoare; deja a început a se discompune, peste puțin se va topi ca zăpada la sôrele de primăveră, și cine scie cât de curând ea va înceta d’a mai exista. Și ce va fi atunci, decât comitele Khuen se va deșteptă într’o și fără majoritatea sa? Vrea d-lu Tisza în adevăr să aștepte sosirea acestei zile și este permis ca greșelele comise pînă acum să se repetească și să fiă potențate? . . .“

UNIUREA BULGARILOR.

Cele mai noue sciri din peninsula balcanică sunt următoarele:

Filipopol, 6 Octomvru. Șederea îndelungată a agentului engles Lascels în Filipopol se consideră ca o recunoscere în principiu a unirei de cătră Anglia. În casu când unirea s’ar recunoscă formală, se vor uni amândouă Sobraniile într’o „Velico Sobranje“, care își

va țire ședințele în Tërnova. — Scirile ce sosesc dela granițele bulgare-macedonene spun că e liniste. Atitudinea pacnică a Mohamedanilor întrece orice așteptare. Numărul voluntarilor din Macedonia, cari au intrat în armata rumeliotă, se urcă la mai bine de 8.000.

Sofia, 6 Octomvru. Deputația bulgară va pleca din Filipopol în Rusia, pentru a cere sprijinul cercurilor panslaviste.

Varna, 6 Octomvru. Turcia e preocupată acum de necesitatea d’a trimite trupe mai cu sêmă în Macedonia, pentru a întâmpina orice viitoare complicații; se vor trimite cât mai curând 20.000 ômeni în acea provincie; s’au dat ordine în același timp ca să sôsescă în cea mai mare grabă detașamente de redi din Smyrna, Ismid și de pe costa Marmarei; s’au trimis de asemenea câte-va trupe și muniții cu drumul de feru dela Adrianopole. Cu tôte aceste pregătiri, noul ministru de rășboiu a găsit organizarea armatei cât se pôte de defectuoșă și de destrăbălată; cu greu s’ar putea face ceva cu puțin bani. Până acum nici un vas din flota pusă sub comanda lui Hobart-pașa n’afost trimis în Marea Neagră. Tôte transporturile de mare sunt gata însă. — Turcii și-au procurat banii necesari pentru unu casu de rășboiu. Pare a se confirma șgomotul, că puterile ar fi dispuse să acorde prințului Alexandru titlul de Rege al Bulgariei de nord, cu condițiunea ca el să rămână principe al Rumeliei și vasal al Sultanului. Pe de altă parte, e mai mult decât probabil că Serbia va cere o compensație de teritor, care să se întindă până dincolo de Kosovo, și Grecia o altă compensație, mai puțin însemnată. Se organizează 4 corpuri de armată: în Monastir, Salonic, Adrianopole și Gumbirjina.

Constantinopol, 6 Octomvru. Se țîn în fiecare și consiliu la palat și Pörtă, dar nu s’a otărit încă nimic pozitiv. — Se crede că conferința va ține vr’o două săptămâni. — Au sosit 40.000 redi în capitală; 17.000 au fost îndreptați spre Mustafa-pașa; 6 bataliune de nizami, 1 baterie și 1 regiment de cavalerie au plecat la Kirk-Kilissi în apropiere de Yamboli; 5 bataliune cu 2 baterii artilerie și 1 regiment cavalerie au plecat la Adrianopol și 3 bataliune cu 1 regiment cavalerie la Satalagea. Turcia dispune deci acum de unu număr de trupe îndestulător pentru a putea întreprinde o acțiune serioșă în orice parte. În curând vor mai primi ajutore și trupele din Macedonia și Albania; a mai primit ordin să plece la Adrianopol și divisia din Siria. Armata turcescă va fi comandată în casu de rășboiu de Mukhtar-pașa, avându de șef de stat majoru pe Mehmet Cerkes, unu forte bunu generalu. Mehmet a fost adevăratul întăritor și apărător al Plevnei. Turcii nu cred că Bulgarii dispun la frontieră de mai mult de 20.000 ômeni, înarmați cu puse de totu felu și jumătate din ei aprõe fără arme; de asemenea se crede că entuziasmul bulgaru a fost forte exagerat. — Ambasandorii s’au înțeles asupra textului memorandumului ce se va supune puterilor. Memorandumul nu propune nici o rezolvare, acesta o lasă pe sêmă diferitelor cabinete. — Se pregătesc mobilizarea a 80 bataliune de redi (rezerva clasa întâiu). Ministerul de rășboiu a comandat încălțăminte, îmbrăcăminte și alte articole necesare pentru o expedițiune de ernă. Ministerul marinei continuă a face pregătiri pentru punerea în serviciu a corăbiilor cuirasate și de transport. Din Smirna se vor transporta trupe la Salonic. În Bulgaria și Rumelia ostică încă se fac marî pregătiri militare și în cercurile turcesc se susține că deja s’au cheltuit pentru acestu scop 15 milioane franci.

Yamboli, 6 Octomvru. Femeile din acestu oraș au adresat în părătesei Rusiei următoarea telegramă: „Dmnă împărată a întregi Rusii! Ne adresăm Majestății Voștre imperiale, a cărei milostivire o cunoșcem, noi vèduvele și sărăcimea din Yamboli, rugându pe M. V. să ne cruțe niște schingiuri ca acele ce am suferit în anul înfricoșat 1876, din partea sêlbaticilor bașibuzucl, cari siluiau, ardeau și tăiau de toți creștinii; rugăm pe M. V., noi supuse sclave se ne acordați protecție și susținere.“

Belgrad, 6 Octomvru. Armata sêrbescă e pe deplin mobilizată; la Niș și în împrejurim se află

Cursul la bursa de Viena

din 7 Octombrie st. n. 1885

Table listing various securities and their prices, including gold, paper, and bonds from different countries.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 18 Septemvre st. v. 1885.

Table listing exchange rates and prices for various currencies and commodities in Bucharest.

Cursul piaței Brașov

din 8 Octombrie st. n. 1885

Table listing market prices for various goods like flour, oil, and other commodities in Brașov.

Numere singuraticice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potă cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Magazinul de haine bărbătești

Totul feliul de haine bărbătești elegant și solid lucrate confecționăm în magazinul nostru după comandă și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru deposit de stoffe indigene și străine

pentru rocuri, pantaloni și gileci cu prețurile cele mai eține și rugăm onor. publică a ne onoră cu comande câtă mai numeroșe.

Cu distincă stimă A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Concursul.

Pentru ocuparea postului de învățător la școla confesională gr. cat. din St. Iosef se escric concurs până în 20 Octombrie 1885 st. n. cu emolumentele următoare: a) Salariu anual de 200 fl. v. a. plătit în rate lunare parte din fondul școlei, parte din casa alodială a comunei St. Iosef; b) 6 orgii lemne; c) quartir liber.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne rugarea cu toate documentele de calificare recerute prin lege. Suplicele intrate mai târziu nu se vor primi.

Din ședința senatului ținută în St. Iosef la 26 Septemvre 1885.

Senatului.

Anunțăm a celorlă onorați cetitori, cari voră binevoii a se abonă la fișa noastră de aici încolo că avemă încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885, prin urmare potă să aibă colecțiunea întregă.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table containing train timetables for various routes between cities like Predeal, Budapesta, Teiuș, Arad, and Brașov. Includes columns for train types (omnibus, accelerat) and times.

Nota: Orele de nopțe suntă cele dintre liniile grșe.

Tipografia ALEXI, Brașov.